
 دبیرستان علامه طباطبایی                       به نام خدا

 دقیقه 04مدت آزمون   99دی ماه  6تاریخ : شنبه      ره در دفتر نمرهاشم         کلاس        نام نام خانوادگی

 / نمره دارد(57)هر مورد  گزینه صحیح را انتخاب کنید. -الف  

 توان پلازمید یافت؟  در کدام گزینه در هر دو جاندار می (1

 ب( پارامسی و اشرشیا کلای                  نومونیا استرپتوکوکوس و کلای اشرشیاالف( 

 ( استرپتوکوکوس نومونیا و آزولاد                                                پارامسی و آزولا( ج

 

 ...................است.ساختار نهایی میوگلوبین و هموگلوبین، به ترتیب ساختار ................. و (  2

 سوم –(سوم د         دوم       -( سوم ج                  سوم - دومب(                    چهارم - سومالف(   

 

 گزینه درست را انتخاب کنید.(  3

      ها دو سرِ متفاوت دارد          الف( دنای باکتری

 .    هستند آنزیم رناها برخیب(  

         شود می تشکیل اشتراکی پیوند مکمل بازهای بین (ج 

 برد. سازی آمینواسید را به سمت رناتن می ( رنای رناتنی در پروتئیند  

 ها، به ترتیب کدام پیوندها نقش دارند؟ گیریِ ساختار اول و دوم پروتئین در شکل(  0

      هیدروژنی– پپتیدیب(                                هیدروژنی       -الف( هیدروژنی

        پپتیدی-هیدروژنی (د                                            پتیدی پ-( پپتیدیج  

 کدام گزینه درست است؟(  7

 .دارد وجود غیرپروتئینی های آنزیم ساختار در نیتروژن الف(

هیدروژنِ گروه کربوکسیل یک مولکول آب را تولید  ب( در تشکیل پیوند پپتیدی، هیدروکسیلِ گروه آمین به همراه

 کنند. می

هایی که بیشترین تنوع ساختاری و عملکردی را دارند، از به هم پیوستنِ واحدهایی کاملاً یکسان تولید  ( مولکولج

 شوند. می

 .هستند اختصاصی ساختار همراه به فعال جایگاه دارای انسان بدن های پروتئین همۀ( د
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 الفبای دنا و رنا کدام دو باز آلی مشترک هستند؟در (  6

  T , U( د                   A , U ج(                     T , Aب(          A , Gالف( 

 ............ صورت می گیرد. در پروکاریوت ها .................. یوکاریوت ها همانندسازی(  5

 با بیش از یک دوراهی –همانند الف( 

 با بیش از یک دوراهی –برخلاف ب( 

 با بیش از یک نقطه شروع –همانند ( ج

  با بیش از یک نقطه شروع –برخلاف ( د

 دنابسپاراز .............. هلیکاز می تواند، ................(  8

 در سیتوپلاسم ساخته شود و فعالیت کند –برخلاف الف( 

 یا تشکیل دهد در عمل خود پیوندی را شکسته –همانند ب( 

 در عمل خود پیوندی را تشکیل دهد یا تجزیه کند –برخلاف ( ج

 در هسته تولید شده و فعالیت کند. –همانند ( د

 

در مدلی که برای ساختار سه بعدی دنا ارائه شده و شبیه نردبانِ پیچ خورده است، ستون اصلی هر زنجیره را (  9

 کدام مواد تشکیل می دهند؟

 پورین و پیریمیدینالف( بازهای 

 پورین بازهای و فسفات های گروهب( 

                                          فسفات و قند های گروه( ج

 ( بازهای پیریمیدین و گروه های قندد

 

.            ........راه انداز، بخشی از ................ است که ........................... را به سوی جایگاه شروع (  14

 کند. هدایت می

                               ترجمه – ریبوزوم -رنارونویسی                          ب(  –رنابسپاراز -الف( رنا

 همانندسازی–دنابسپاراز  –( دنا د                         رونویسی – رنابسپاراز – دنا (ج
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 گزینه درست را انتخاب کنید سازی در مورد پروتئین(  11

 الف(در مرحله آغاز، زیرواحد بزرگِ رناتن رمزه آغاز را پیدا می کند.

 می شود. Aب( در مرحله آغاز، نخستین رنای ناقل وارد جایگاه 

 شود، استقرار پیدا می کند. A( در مرحله طویل شدن، هر رنای ناقلی که ابتدا وارد جایگاه ج

 دهد. رخ می Aهای پایان ترجمه به جایگاه  مرحله پایان با ورود یکی از رمزه (د

 های افزاینده: توالی(  12

 شوند.                    ها و آغازیان دیده می الف( در باکتری

 ب( در افزایش سرعت ترجمه نقش دارند. 

 هستند پیک رنای عمر طول ی دهنده افزایش( ج

 .           هستند رونویسی عوامل برخی اتصال برای جایگاهی (.د 

در فرآیند رونویسی، ....................... فرآیند همانندسازی، مقابل هر یک از نوکلئوتیدهای تیمین دار در (  13

 رشتۀ الگو، ................ در رشتۀ جدید قرار می گیرد.

  ریبونوکلئوتید یوراسیل دار –الف( برخلاف 

 ریبونوکلئوتید آدنین دار – ب( برخلاف

  دئوکسی ریبونوکلئوتید یوراسیل دار –( همانند ج

 هر نوکلئوتید آدنین دار –( همانند د 

در تنظیم بیان ژن های تجزیۀ لاکتوز در اشرشیا کولای، در حضور لاکتوز و در محیط فاقد گلوکز، نخستین (  10

 اتفاق کدام است؟

 ب( اتصال عامل القایی به پروتئین تنظیمیِ مهاری   االف( اتصال پروتئین مهاری به دن

 ( حرکت رنا بسپاراز روی اپراتورد   خالی شدن اپراتور ج(

 پس از افزودن لاکتوز به محیط کشت باکتری اشرشیا کولای، کدام عبارت در مورد لاکتوز درست است؟(  17

 الف( پس از تولید، به درون باکتری منتقل می شود

 مهار کننده می تواند به اپراتور متصل شودب( همانند 

                                                                  کند می ایجاد کننده تنظیم پروتئین بعدی سه شکل در تغییری (ج

 شود روشن کننده تنظیم پروتئین سازندۀ ژن که شود می سبب( د
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                  کند. اگر مرد برای صفت  ازدواج می -Oبا زنی دارای گروه خونی  +ABمردی با گروه خونی (  16

Rh  ناخالص باشد، احتمال این که فرزند دومِ آنها دختری با گروه خونیA- باشد، چقدر است؟ 

  % 7/12( د          %   57 (ج                    %27ب(       %74الف( 

  و نیمی از Aهای خونی متفاوتی دارند، نیمی از فرزندان گروه خونی  ای که پدر و مادر گروه در خانواده( 15

    دارند. احتمال وجود گروه خونی دیگری در بین فرزندان وجود ندارد.  رخ نمود والدین  Bفرزندان گروه خونی 

 کدام گزینه است؟

 A مادر ، AB پدرب(                                                B، مادر  Aالف( پدر

  B، مادر  AB( پدر د                                             O مادر ، AB پدر (ج

اند چه نسبتی از دختران این خانواده  از پدر و مادری ظاهراً سالم فرزندانی متولد شده اند که برخی هموفیل(  18 

 ناقل هستند؟

 %57( د      % 7/12( ج  %74 ب( %                   27الف(

 در کدام مورد زیر می توان فنوتیپ را به طور دقیق از روی ژنوتیپ تعیین کرد؟(  19

 -A   (د       +O( ج                 +AB ب(  - AB الف(

 

 ................................... منتقل نمی شود.یک بیماری وابسته به جنس نهفته هیچگاه از (  24

 ب( مادر بیمار و پدر سالم به فرزند پسر                دختر فرزند به بیمار مادر و سالم پدرالف( 

 ( پدر بیمار و مادر سالم به فرزند پسرد                  دختر فرزند به بیمار پدر و سالم مادر  (ج

 

به وجود می آیند، از نظر رنگ به  aaBBCCو  AAbbccذرت هایی که از آمیزش دو ذرت با ژن نمود (  21

 کدام گزینه شباهت دارند؟

 AABbCC( د  AaBBCc( ج   aaBbCC (ب              AABBCc الف(

 باشد؟کدام جهش می تواند بیشترین اثر را بر عملکردِ یک آنزیم در یاختۀ یوکاریوتی داشته (  22

 ب( جهش دگرمعنا در بیانۀ ژن                                     الف( جهش در توالی بین ژنی   

 فعال جایگاه به مربوط توالی در خاموش جهش( د                         ژن بیانۀ نخستین در معنا بی جهش (ج

 

 

https://blog.limoonad.com/category/article/exam/?utm_source=pdf&utm_campaign=exam-blog
https://www.limoonad.com/courses/%D8%AF%D8%B1%D9%88%D8%B3-%D9%85%D8%AF%D8%B1%D8%B3%D9%87-%D8%AF%D8%A7%D9%86%D8%B4%DA%AF%D8%A7%D9%87?utm_source=pdf&utm_campaign=exam-course
https://blog.limoonad.com/category/article/exam/?utm_source=pdf&utm_campaign=exam-blog


 هر جهش کوچک از نوع .....................(  23

 جانشینی، قطعاً تغییر در چارچوب خواندنِ رمزهای دنا را ایجاد نمی کند.الف( 

 ب( حذف یا اضافه، قطعاً چارچوب خواندن را عوض می کند

 ( جانشینی، قطعاً طول رشته های پلی پپتیدی حاصله را عوض نمی کند.ج

 ( حذف و اضافه، قطعاً پروتئین حاصله را تغییر می دهد.د

 طبیعی،...................انتخاب (  20

 الف( تغییراتی را حفظ می کند که در بیشتر افراد جامعه ایجاد شده باشند.

 ب( در شرایطی، می تواند سبب پیدایش آلل  های تولید کنندۀ مقاومت به آنتی بیوتیک شود

 .شوند سازگار گوناگون محیطی شرایط با جمعیت، یک افراد که شود می سبب( ج

 .شود می مختلف مناطق در محیط با سازگارتر افراد فراوانی در تغییر باعث( د

            جملات زیر را با دقت مطالعه کرده و صحیح یا غلط بودن آنرا مشخص کنید -ب 

 / نمره(27نادرست()هر مورد  -)درست 

 نادرست درست.   دارد را گازها از انواعی ذخیره توانایی ، فراوان های رنگدانه داشتنِ  با میوگلوبین -1

 نادرست   درست .  است متصل مرکزی کربن اتم به پپتیدی پیوند با R گروه آمینواسید، هر در - 2

 درست  .گیرند قرار استفاده مورد رنا ساخت برای الگو بعنوان توانند می رشته دو هر ژن، هر در - 3

 نادرست 

 نادرست  درست .گیرند می قرار هم کنار سازی پروتئین هنگام در تنها( رناتن) ریبوزوم زیرواحدِ  دو - 0

 نادرست  درست . است هموفیل هم پدرش حتماً  باشد، هموفیل دختری اگر - 7

 نادرست درست .دهد می افزایش  را گوناگونی و کند می تر غنی را ژن خزانۀ جدید، های دگره افزودنِ  با ش،جه - 6

 نادرست  درست  . دهد می رخ میوز 2 پروفاز مرحلۀ در( اور کراسینگ) شدن چلیپایی - 5

 جلوی و شود می متصل  اپراتور نام به دنا از خاصی توالی به پروتئین این. است پروتئین نوعی مهارکننده - 8

 نادرست        درست                    .   گیرد می را رنابسپاراز حرکت

 بهرامی  موفق باشید
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